

# 临湘：全国八成浮标来自这座湖南县城

新华社记者 余春生 陈思汗

竿尖倏地一甩，钓线划出弧线破空而去，铅坠带着鱼钩疾速入水，浮标缓缓立于水面。经验老到的钓手，通过观察浮标的细微颤动，便能精准掌握鱼情，钓起大鱼。

2024年，临湘钓具浮标产业总产值突破85亿元，国内市场占有率超80%，产品远销全球30多个国家和地区。

从家庭小作坊到机械化生产、从芦苇浮标到智能浮标、从地方特产到畅销海外……临湘崛起的秘笈是什么？

## 年产浮标超2亿支

一年生产浮标超2亿支，国内市场占有率稳居80%以上……数据印证着这份硬核实力。今年4月，工业和信息化部发布的首批中国消费品名单中，“临湘浮标”榜上有名。

走进湖南省池海浮标具有限公司的恒温车间，数控机床正发出低沉的嗡鸣，一支支浮标在精密夹具中旋转成型。

“通过持续推进生产智能化改造，如今企业的生产效率较之前有了数倍的提高。”湖南省池海浮标具有限公司副总经理李立明说。这家公司的智能化生产场景，正是临湘市浮标产业澎湃发展的生动缩影。

从早期的“折苇作标”到如今的智能浮标，历经多年深耕，临湘浮标特色小镇已成功锻造出一条高度成熟、配套完备的产业链闭环：从原材料供应源头，到钓具（浮标）精密生产，再到精细的油漆美工、包装印刷，直至高效的电商物流网络。

临湘市浮标协会会长彭建荣告诉记者，目前当地企业已开发出涵盖智能浮标、3D打印渔具等在内的4000余种产品，累计拥有专利540项。其中，9家企业跻身国家市场监管监督

理总局认证的“行业领跑者”名单。

临湘市副市长姚铁军表示，目前临湘市已汇聚钓具浮标市场经营主体3130余家，直接带动6万从业者就业增收。

## “后来者”如何“突围居上”？

在全国县域经济竞逐的浪潮中，临湘曾是一个不显山露水的“后来者”，如何实现“后来居上”？记者调研发现，这其中蕴藏着一套清晰的“三破三立”产业突围法则。

——破传统制造路径依赖，立智能制造创新生态。

临湘浮标产业发展之初，不过是一张桌子、几个刀片、一把砂纸构成的手工营生。“早期全靠手工，效率低、质量不稳，哪有什么竞争力？”李立明告诉记者，面对市场竞争，当地企业渐渐达成共识，唯有打破路径依赖、拥抱技术创新，才是生存发展的“王道”。面对产业升级需求，当地政府积极引导金融机构，提供精准支持。“我们强化融资对接服务，去年累计发放‘浮标贷’1.85亿元，同比增加34%，有力保障了企业研发投入。”临湘市特色产业中心主任罗星说。

如今走进临湘企业的车间，自动化设备逐渐成为主流：机械臂可以完成打磨、喷漆等程序；3D打印让新品研发周期大幅压缩……“过去30个人的活儿，现在2个人就能搞定！”彭建荣指着高效运转的生产线感慨。

——破散乱无序发展模式，立行业生产严

格标准。

曾经，“小作坊林立、仿冒横行、价格混战”是临湘浮标产业挥之不去的阴影。“劣质货充斥市场，伤害的是整个‘临湘浮标’的声誉和未来。”罗星对此记忆犹新。

如何破局？临湘的选择是从“拼价格”变为“拼标准”。

“政府通过政策扶持、资源对接等方式，积极推动本地龙头企业深度参与各级标准的制定。”姚铁军告诉记者，在中国轻工业联合会牵头编制浮标行业国家标准的进程中，10家参与企业中，临湘企业有7家。

从参与制定浮标生产国家标准，到建立严格的“临湘浮标”地方与行业标准，再到设立专业质检中心，一套覆盖全链条的标准体系在此形成。“临湘的标、威海的竿”，这句业内的話，是对临湘浮标赢得市场认定的最佳注脚。

——破地域市场局限，立多边销售格局。

“线上引流全球，线下深耕本土”——临湘以一支浮标为纽带，织就一张覆盖海内外、融合新业态的立体销售网络。

在湖南天野钓具有限公司的展示柜里，形态各异的浮标琳琅满目：小如黄豆的“微物浮标”专攻虾钓；海钓浮标则能扛住数米浪涌……

“多年来，我们积极开拓海外市场。”湖南天野钓具有限公司负责人谌德纯告诉记者，公司根据海外不同国家的垂钓特点开发的产品数量已达上千种，成为公司业务的重要板块。

积极拥抱直播电商，为临湘浮标拓展了新销路。“在政府支持下，直播电商已成为撬动产业发展的重要杠杆。罗星告诉记者，当地通过系统构建直播电商生态链，不仅培育了大量带货新锐，更带动电商年销售额突破40亿元，为临湘县域经济注入了强劲的新动能。

## 持续向“深水区”突围

据不完全统计，目前中国大约有1.4亿钓鱼人群。钓具市场的“蛋糕”越来越大，资本闻风涌人，却也裹挟着“价格战”的寒流。

“利润空间被不断挤压，成了这两年最头疼的事。”多名临湘浮标企业主向记者坦言。

“面对市场环境的深刻调整，我们正积极引导企业跳出传统竞争框架，通过技术创新与产品差异化开辟全新赛道。”姚铁军说。

记者观察到，即便身处行业周期性调整的动荡中，在政府和企业的合力之下，临湘浮标产业的一些板块呈现逆流而上的势头。

“我们果断砍掉了一些中低端产品，集中火力攻坚‘黑坑’、竞技等高端板块。”谌德纯指着生产线说，“如今，中高端浮标效益增长迅猛，成为企业利润的重要来源。”

一些新兴钓具板块也在临湘逐渐落地生根。在湖南省金锐户外钓具有限公司的生产车间里，机械臂能够精准完成子线双钩的打结，该公司的子线双钩全自动化生产设备如今已更新到第六代。“这个子线项目能实现全流程自动化，投产后3年内有望抢下60%的市场份额。”公司负责人沈水雄说。

此外，由政府与头部电商平台联袂打造的“临湘浮标杯”金秋垂钓大赛，已成功举办两届。这不仅是钓友的年度盛会，更是一个融合产品展示、大师竞技、产业论坛的立体舞台。

罗星告诉记者，未来希望通过赛事引流、电商赋能、产业链协同的“组合拳”，不断实现产业的延链、补链、强链，筑牢临湘浮标的长期品牌力。

“发展产业和钓鱼一样，都要保持定力。越是市场激荡时，越要握紧‘钓竿’，把危机化为转机，唯有这样才能获得更大的发展空间。”李立明说。

这正如老钓手常说的那样——“风浪越大，鱼越贵”。临湘正以浮标产业为依托，向“深水区”扬竿，奋力“钓”起县域经济发展新未来。

（新华社长沙7月10日电）



## 我国力争到2030年 奶业现代化水平得到全面提升

新华社记者 古一平

中国奶业协会14日发布《中国奶业奋进2030》，在主要目标中提出，到2030年，中国奶业高质量发展取得显著成效，奶业现代化水平得到全面提升。

这是记者从当天在福建厦门举行的第十六届奶业大会、奶业20强（D20）论坛暨2025中国奶业展览会上获悉的。

围绕夯实产能供给、提升产业素质、确保质量安全、拓宽乳品消费、加快绿色低碳发展等方面，《中国奶业奋进2030》提出具体目标：到2030年，我国奶源自给率保持在70%以上，奶牛均单产超过10吨，产品监督抽检合格率保持在99%以上，奶业生产绿色全要素生产率显著提升等。

为了实现这些目标，《中国奶业奋进2030》明确了从生产到加工再到消费的全产业链发力举措。

生产方面，提出构建现代饲草生产供应体系，将培育更多适应性广、抗逆性强、产量高、品质优的饲草新品种；建立现代高效奶牛自主育种体系；推进草畜土地资源适宜配套。

加工方面，指出将优化现代乳品加工产销体系，在乳制品加工核心原料生产和关键设备供应方面取得实质性突破，加快推动乳品加工环节数字化技术与生产技术的融合发展。

消费方面，提出在创新开展乳制品营养健康宣传、深化国产乳制品品牌建设推广、引导奶酪等干乳制品消费、推进国家“学生饮用奶”计划实施、激发乳制品健康养老消费需求等方面发力，科学引领乳制品扩容健康消费。

中国奶业协会还发布了《奶业产加销一体化战略发展规划方案》《新形势下中国奶牛养殖转型升级路径》等，旨在为我国奶业未来五年发展提供指引。

（新华社厦门7月14日电）

## 川渝5632个银行网点 开通跨省社保缴费服务

新华社记者 胡旭

记者10日从国家税务总局四川省税务局获悉，四川、重庆两地税务部门近期联合中国工商银行、中国邮政储蓄银行的借记卡（存折）和身份信息，即可在合作银行的任一网点就近办理社保缴费业务。

近日，在四川天府新区总部商务区的中国工商银行网点，来自重庆市涪陵区的张先生通过银行自助设备完成了灵活就业人员基本养老保险缴费业务。“我今天来银行办点事，想起今年的社保费还没缴纳，就顺便在自助机上把费缴了，就不用再专门回重庆缴了，巴适！”张先生表示。

据了解，目前，四川合作银行网点数为3694个，重庆为1938个，每个网点部署了1到2台自助设备，均可通过川渝城乡居民基本医疗保险、城乡居民基本养老保险、灵活就业人员基本医疗保险、灵活就业人员基本养老保险4类社保缴费业务。

四川省税务局社会保险费处副处长罗小刚介绍，此次在银行网点开通自然人社保跨省缴费服务，与2023年两地税务部门在“四川税务”和“重庆税务”微信公众号上线的“自然人社保缴费”功能相结合，形成了线上线下双轨并行的服务体系，川渝两地缴费人既可以登录微信公众号异地办理社保缴费业务，也可通过合作的银行网点办理，更好满足了两地群众社保业务“跨省办”需求。

（新华社成都7月10日电）



记者从国家税务总局四川省税务局了解到，近日，四川推出“码上退”创新服务，通过二维码小程序实现离境退税“即买即退”全流程线上办理。

新华社发 朱慧卿 作

## 千亿规模市场！中国电竞产业链不断延伸

新华社记者 张晓 李春宇

“预计到2026年，中国电子竞技市场规模将突破3000亿元，带动周边产业规模超万亿元，成为中国数字经济发展重要的增长点。”中国文化管理协会副主席李小磊日前在2025全球数字经济大会国际电子竞技发展论坛上透露的这一数据，引发人们对电竞产业的关注。

《2024年中国电子竞技产业报告》显示，2024年中国电子竞技用户规模达4.9亿人。根据《2024年全球电竞运动行业发展报告》，全球电竞城市影响力指数排行榜前十名中，有上海、北京、深圳、成都4座中国城市。

中国电竞市场的产业链正在不断延伸。从游戏研发、设备升级、赛事运营，再到电竞教育、衍生品开发，电竞产业正孕育广阔的商业机遇和就业空间。

看上游，国产游戏内容制作水平显著提升，游戏产业加速发展。

近年来，《黑神话：悟空》《王者荣耀》《和平精英》《无畏契约》等不仅在国内“叫好叫座”，而且令世界着迷。

《2025第一季度中国游戏产业季度报告》显示，2025年第一季度中国游戏市场规模收入857.04亿元，同比增长17.99%；中国自主研发游戏海外市场实际销售收入48.05亿美元，同比增长17.92%。

看中游，电竞赛事运营日益成熟，赛事经济呈现蓬勃活力。

“北京智慧电竞赛事中心办赛时几乎场场满座，热门比赛门票更是‘秒光’。”场馆建设方、尚亦城（北京）科技文化集团有限公司园区运营负责人李富鑫介绍，目前，中心电竞赛事场均客流量2500人次，月均客流量超2万人。

次，还拉动了相关产业消费。

首都体育学院管理与传播学院院长王庆伟认为，电竞是数字经济、未来产业和数字化时代的必然产物，举办电竞赛事将会带动网络升级、推动5G普及等。

看下游，电竞与文化、旅游、商业有机融合，不断释放促消费的“乘数效应”。

2024年8月，《黑神话：悟空》上线后，“跟着悟空游山西”活动掀起中国古建“打卡热”。目前，当地仍在“推陈出新”，努力将线上的“游戏效应”变成线下文旅市场的“长效留量”。

北京星辰无双软件有限公司创始人兼CEO濮冠楠说：“公司目前正在打磨一款科幻3A主机游戏，未来还计划加强数字技术与文化创意的深度跨界融合。”

电竞具有文化、科技、体育等多重属性，正在发展过程中的电竞产业离不开政策的推动。

“促进数字技术向经济社会和产业发展各领域广泛深入渗透”“支持电子竞技、社交电商、直播电商等发展”……从国家层面看，一系列鼓励数字技术发展的政策出台，为电竞产业发展提供有力保障。

如今，上海已成为全球首个举办DOTA2国际邀请赛、英雄联盟全球总决赛和反恐精英世界锦标赛三大国际顶尖电竞赛事的城市；位于北京朝阳公园的北京奥运会沙滩排球场完成整体更新改造，成为北京地区规模最大的专业电竞场馆，总建筑面积约4.2万平方米，未来计划每年举办超100场电竞赛事……

此外，教育部门将电子竞技运动与管理专业纳入高校课程体系；人社部门

将电子竞技员、电子竞技运营师纳入职业分类大典，电竞成为正式职业。中国文化管理协会副秘书长兼电子竞技工作委员会会长王国基说：“相关部门的这些有力举措，为电竞发展奠定了重要基础。”

与此同时，国内多地也纷纷加速布局电竞产业，政策频出。

——出版审核提高质量压缩周期。北京市近期印发的《关于促进北京市游戏电竞行业高质量发展的支持办法（暂行）》提出，加强对出版国产试点网络游戏的申报辅导，压缩审核周期，有效提升审核能力，提高审核质量。

——“真金白银”推动产业发展。今年初，福建省厦门市集美区印发《集美区产业高质量发展若干措施（暂行）（2025版）》，对当年度每款获得版号并在境内上线的原创游戏给予10万元奖励，同款游戏国内上线奖励和出海奖励可叠加享受，每家企业每年最高奖励30万元。

——产业链生态构建升级。海南省陵水县、广东省佛山市等地通过电竞赛事与旅游资源联动，提出打造区域性电竞IP；上海、深圳等城市则以打造“国际电竞之都”为目标，从场馆建设、俱乐部引进到产业链整合形成系统化布局。

另外，面对电竞产业“成长”中遇到的问题，相关法规也在不断完善，如持续规范网络游戏市场秩序、强化内容监管、加大对“私服”“外挂”打击力度、限制未成年人上网游戏时间、技术改造诱发成瘾的游戏规则等，不断促进电竞产业良性发展。

（新华社北京7月8日电）

连日来，全国各地持续高温。

国家能源局最新数据显示，全国最大用电负荷近日达到14.67亿千瓦，创历史新高。

迎峰度夏电力保供进入关键阶段，如何保障充足的电力供应？

## 直面高温“烤”验 看今夏电力供应如何“过关”

新华社记者 戴小河

吴慧珺

新华社记者 戴小